Урок истории в 8 классе.
Учитель истории и обществознания: Вербшина Г.Н.
Тема: Внутренняя политика Александра III.
Форма урока: беседа с элементами практической работы с источниками информации.
Цели урока:

I    Обучающие:
      - Сформировать у учащихся представление о личностных качествах Александра III. 

      - Сформировать у учащихся представление о том, что в период царствования Александра III принцип незыблемости самодержавия являлся доминирующим.

      - Определить приоритетные направления внутренней политики Александра III.

      - Выявить сущность и особенности внутриполитического курса Александра III
      - Охарактеризовать контрреформы Александра III. 

      - Уяснить, что сущностью внутренней политики Александра III является  

корректировка реформ предыдущего царствования с опорой на самодержавие и национальные традиции.

          II   Развивающие:
      - Развивать историческое мышление учащихся.

      - Совершенствовать компетентность учащихся:

            - информационную: самостоятельная учебная деятельность с разнообразными источниками информации - учебное пособие, исторический документ, материалы мультимедийных средств обучения:

                         - поиск информации

                         - отбор информации

                         - анализ информации

                         - определение личностного отношения к информации

                         - использование информации;

            - коммуникационную: формулирование и аргументация собственной точки зрения, умение работать в группе;

            - социальную: формирование личностного отношения учащихся к Александру III и его внутриполитическому курсу.

            III Воспитывающие:
       - Воспитание уважения к прошлому России, её историческим деятелям.

       - Воспитание толерантности.

       - Совершенствование коммуникативных свойств личности.

методы обучения:

- репродуктивный при рассмотрении вопроса о личности Александра III;

- поисковый при изучении программы Александра III, определении политических взглядов императора, задач его правления, выявлении сущности контрреформ, изучении политики Александра III по крестьянскому и рабочему вопросам;

- проблемный при выявлении противоречия оценки политики Александра III: «миротворец, который не принёс России мира», при рассмотрении вопроса о сущности внутриполитического курса Александра III. 
Оборудование урока: презентация, раздаточный материал, проектор.
Ход урока:
Орг. Момент. Здравствуйте ребята. Проверьте свою готовность к уроку. Мы начинаем урок.

Сегодня мы приступаем к изучению последнего двадцатилетия XIX века.
- Каких представителей династии Романовых 19 века вы знаете? Дайте краткую характеристику о каждом. 

· Павел (1796-1801), 

· Александр I (1801-1825), 

· Николай I (1825-1855), 

· Александр II (1855-1881), 
· ?

Кто же вступает на престол после смерти Александра II? 
Послушайте небольшой отрывок из стихотворения:

Рукой железной правя твердо,

Ты порождал любовь и страх,

И Флаг Российский реял гордо

В нам чуждых странах и морях.

Таких Царей, как Ты, не будет,

Вот почему Ты мог сказать:

«Когда Царь Русский рыбу удит –

Европа может подождать!»
Этот очерк написан замечательной современной писательницей Еленой Семёновой. Посвящён он русскому царю-миротворцу Александру Третьему.
Какое впечатление у вас сложилось слушая эти строки? 

Когда мы рассматриваем историческую личность, чему мы уделяем внимание: характер, методы правления, ведение внешней политики.

Итак, какую цель вы ставите перед собой?

Цель урока: рассмотреть личность Александра III, дать характеристику правления Александра III.
 После событий 1 марта в столице царила паника. Нужно было решить вопрос - начнётся ли поворот от векового самодержавия к представительному правлению, к сотрудничеству власти и общества, предложенного в проекте М.Т. Лорис- Меликова. 

Ваша задача на уроке: 

1. выяснить, какой путь выберет Александр III (укрепление самодержавия или сотрудничество власти и общества); 
Стал наследником престола в 1865 году после неожиданной кончины старшего брата Николая. Его не готовили к императорскому венцу, и он получил обычное для великих князей военное образование, однако и его не сумел освоить в полной мере. Еще до вступления на престол объездил пол России. Предпочитал останавливаться в домах простых людей, вел долгие разговоры с людьми пожившими, знавшими толк в старинных обычаях и привычках, поражал современников своей простотой, знанием народной жизни; и русским (мужицким) складом характера.

2. Внешне он тоже напоминал мужика, был излишне полн, чем вызывал насмешки в царской семье. Но окладистая борода и почти всегда военный мундир предавали его облику представительность и основательность. Отличался колоссальной физической силой: легко ломал подковы и сгибал серебряный рубль. Государственной экономией был похож на Петра I, даже брюки ему перештопывал ординарец. После смерти Александра II стал опасаться террора.

Уже 2 марта принимая высших государственных сановников, император подчеркнул, что не обманывается относительно состояния дел в России, что не пойдет ни на какие уступки и готов мужественно встретить опасность. Он сказал: «Я принимаю венец с решимостью. Буду пытаться следовать отцу моему и закончить дело начатое им». 

Какие реформы проводил его отец Александр II?

- крестьянская реформа

- реформы местного самоуправления

- судебная реформа

- военная реформа

- реформа в области просвещения
3. Может быть реформы будут продолжены?! 
Сегодня нам предстоит это выяснить. 
Запишите тему урока: Внутренняя политика Александра III.

Задание:  Какие передачи вы смотрите о истории?

1. «Мой серебряный шар» Художественно- просветительская программа Виталия Вульфа. Канал РТР.

2. «Исторические хроники с Николаем Сванидзе. На примере жизни знаменитых исторических личностей показывает, как тесно связаны между собой судьба России и каждого конкретного человека.

3. «Советская империя» Историко- документальный цикл возвращает телезрителей в недавнее прошлое. Ведет Елизавета Листова. 

Сегодня вы сами будете создавать передачу о Александре III
Представьте, что вы тележурналисты. И Вам необходимо подготовить передачу о Александре III.  Ваща цель собрать как можно больше информации о Александре III.
Факты вы будете заносить в бланк ответов. Свою деятельность предоставить согласно плану:    1. Название телепередачи.

               2. Подтвердить название фактами.

               3. Свое отношение к Александру III.

	Направления
	Факты

	Личность Александра III
	

	Крестьянский вопрос
	

	Рабочее законодательство.
	

	Политика в области просвещения и печати
	


Выступление групп: 4 группы.
Итог: Таком образом, Александр III отказался от продолжения начатых его отцом либеральных преобразований. Он взял твердый курс на сохранение самодержавия. Реформаторская деятельность была продолжена лишь в области экономики. 
Составление синквейна. 

Александр III
великий, мирный
узаконивать, сглаживать, защищать
Российский император из династии Романовых
миротворец
Домашнее задание: подготовить телепередачу для выпуска. Заполнить таблицу до конца «Реформы Александра III»
Рефлексия: 1.достигли ли вы цели? 
                     2. Какие вопросы вы бы взяли для более глубокого изучения?

